



## 校長的話



謝謝每一位時時刻刻關心愛護土庫的大小朋友們！

隨著微涼的天氣，轉眼間 109 學年度上學期也來到繽紛時節。今年在教導處、總務處、輔導室、健康中心與全體師長的共同努力，守護親師生身體與心理健康，讓校園環境更優化的改善工程，也如火如荼地進行著。這個學期有中年級孩子的畫作榮獲全縣佳作的鼓勵、SH150 運動推展是二林區的第 3 名喔！連著 2 年開學時辦理的「廣達游於藝」導覽小尖兵藝術導覽，深獲家長與來賓一致的肯定。在全體師長與家長朋友們的齊力用心下，我們土庫小將榮獲「彰化縣 109 年度英語朗讀比賽優勝」、「109 學年度彰化縣直笛重奏音樂比賽第二名」、「彰化縣 109 學年度縣長盃槌球比賽高年級組第三名」，這也驗證著師長的指導及家長們用心的陪伴，著實展現在學校及孩子們優異的表現上！非常謝謝各位！！課程發展部分，今年度更榮獲「國際

KDP 創新課程與教學」全國標竿（第一名）、甲等大獎；「教育部 109 年夏日樂學課程影片、照片說故事」全國優等及佳作的鼓勵，土庫國小行政與教學團隊的努力，成就非凡。

感謝縣府繼 108 年土庫獲教育部推動閱讀績優磐石學校獎給予 30 萬元的圖書經費後，今年再因校長個人獲 109 年推動閱讀有功個人獎，再給 10 萬元獎勵圖書經費，加上原排定的圖書補助，這 2 年近 50 萬的經費讓學校圖書能進行全面更新作業！我們也期待一起浸潤在書香裡的孩子們，開出智慧的花與果。

再次邀請大家與我們一起繼續努力，土庫 109 學年沉浸式英語課程推動，結合大家的努力，讓大人與孩子們的語文能力，有機會把根扎深、把盤放穩，開展屬於自己的美麗人生。在此，深深祝福我們這些成長學習階段的孩子們～學習自主、自主學習；勇於挑戰困難、用心解決問題～成就屬於自己的非凡！

秀華校長 109.12.25

## 家長會長的話



回想一年前，堃銘抱著回饋鄉里的心情接任家長會長一職，過程中學習了很多，也更了解學校的運作，心中滿滿收穫與感動，也促使了續任會長的動力。

土庫是偏鄉小學，因農村人口大量外流，學區內的土庫村、溪墘村、內新村、竹林村更是嚴重，導致學生數不足，但是校長及師長們沒因此而氣餒，積極地打造優質的學習環境。在硬體上，在有限的資源下，不斷改善及增購教學器材，讓小朋友可以在安全又舒適的環境中學習；在軟體方面，對於教學課程的安排，總是能提早規劃，進而幫學校及學生爭取到最適合的師資，並協助啟發

孩子們的潛能，在全國及縣內的各項競賽中，得到很好的佳績，肯定自我，讓小朋友未來更有競爭力。

良好互動的家長、師生關係，除了有助於學校發展外，最大受惠者也是我們的子女，希望家長們多多支持及參與學校的活動，讓家長會的會務順利傳承運作，讓我們一同在教育上貢獻自己的一份心力，創造更優質的學習校園而攜手努力。

最後，也希望有在關注土庫國小的親朋好友們，多多推薦適齡的小孩子，來最優質的學校就讀，一起共同成長，謝謝大家！

家長會長 黃堃銘 筆

## 班級教學集錦



沉浸式英語教學～捏陶土



閱讀課～繪本閱讀



國語課～課文句型練習討論



體育課～混齡躲避球



認識開班會的流程



學生討論自己喜歡的創意米食料理



國語課～《折箭》劇本角色扮演



透過具體操作物理解數學的擴分概念



土庫國小 62 週年校慶快樂～難忘的最後一次國小校慶！



國語課～學生認真投入從文本分析課文架構



綜合英語 - 月亮觀測任務分配



認識現今三章-Q 標章

英語生活對話篇

低年級

A: Can I watch TV, Mom?  
(媽媽,我可以看電視嗎?)  
B: No. Please do your homework now.  
(不行。請你現在去寫作業。)

中年級

A: What's for dinner, Mom?  
(媽媽,晚餐吃什麼?)  
B: It's vegetable fried rice. (是蔬菜炒飯。)  
A: I like fried rice, but I don't like vegetables. (我喜歡炒飯但我不喜歡蔬菜。)

高年級

A: Jack, can you help me with my homework?(傑克,你可以教我寫作業嗎?)  
B: What subject is it?(哪一科?)  
A: It's math. I can't figure out these problems. (數學,我無法理解這幾個問題。)  
B: Sure!(沒問題!)

台語賞析 閩南語俗諺

閩南語 米食俗諺與意涵

1. 無米有春臼, 無团抱新婦。 **Bô bí ũ tsing-khū, bô kiánn phō sin-pū.**

比喻一個人不務實, 不切實際。

2. 缺喙的食米粉。 **Khìh-tshui--ê tsiah bí-hún**

比喻一目了然。

3. 過橋較濟你行路, 食鹽較濟你食米。

**Kuè kiô khah tsē lí kiánn-lōo, tsiah iám khah tsē lí tsiah bí.**

用來自誇經驗豐富, 倚老賣老。

4. 時到時擔當, 無米才煮番薯湯。

**Sí kàu sí tam-tng, bô bí tsiah tsú han-tsí thng.**

比喻到時候再說、隨機應變。

5. 一粒米, 百粒汗。

**Tsit liáp bí, pah liáp kuánn.**

農夫種田辛勞, 糧食不可浪費。

6. 一樣米餬百樣人。 **Tsit iánn bí tshī pah-iánn láng.**

比喻這個社會上, 有著各式各樣、形形色色的人。

7. 歪喙雞食好米。 **Uai tshui ke tsiah hó bí.**

比喻人有不符自己身份或能力的過度欲望。

8. 食米毋知米價。 **Tsiah bí m̄ tsai bí kè.**

形容只知享受, 不知生活疾苦的人。

9. 食果子拜樹頭; 食米飯拜田頭。

**Tsiah kué-tsí pài tshū-thâu; tsiah bí-png pài tshân-thâu.**

指人要懂得感恩, 飲水思源, 不可忘本。

繪畫櫥窗



一甲詹謹寧



二甲黃柏霖



三甲莊育德



五甲陳冠甫



四甲林子捷



四甲詹雅婷

榮譽榜

1. 賀! 本校謝秀華校長榮獲教育部 109 年度閱讀推手獎。
2. 賀! 本校獲得 2020 全國學校經營與教學創新 KDP 國際認證獎:
- 1 標竿 (綜合活動全國第一); 1 (課程領導與教師專業發展)。
3. 賀! 本校榮獲彰化縣 108 年度「推動學生每週在校運動 150 分鐘實施計畫 (SH150)」訪視績優。
4. 賀! 本校槌球隊參加彰化縣 109 年度「鄉長盃」槌球比賽榮獲 B 組第一名及 B 組第二名。
5. 賀! 本校六年甲班學生莊鎰謙, 榮獲全縣 109 學年度國語文競賽 - 作文第五名。
6. 賀! 本校三年甲班學生莊育德參加本縣 109 年度【童畫心世界】繪畫比賽榮獲佳作。
7. 賀! 本校參加縣農會作業組推動競賽榮獲三等獎。
8. 賀! 本校參加彰化縣 109 年度英語團體朗讀比賽榮獲丙組優勝佳績。
9. 賀! 本校學生莊鎰謙、林子豪、黃柏翰參加 109 學年度學生音樂比賽直笛重奏, 榮獲第二名佳績。
10. 賀! 本校槌球隊參加 109 學年度縣長盃槌球比賽, 榮獲第三名佳績。
11. 賀! 彰化縣 109 學年度友善校園訪視, 本校榮獲「甲等」成績。
12. 賀! 本校參加教育部夏日樂學創意影片暨照片說故事比賽, 榮獲全國優等及二項佳作成績。
13. 賀! 本校四年甲班學生林子捷參加竹塘鄉公所第二十屆文化杯書法比賽榮獲國小中年級組第三名。

班級特色展

台中藝術之旅

二甲 黃柏霖

109 年 9 月 26 日, 我和同學以及老師, 在補課的這一天, 去台中參觀藝術, 我覺得好開心。

首先, 我們去文化創意產業園區, 我最喜歡倉鼠的作品, 圓圓的很可愛, 我們還一起在這個作品前拍照。

我們還去了台中歌劇院, 它的建築獨具特色, 牆面是彎彎曲曲、很像洞穴的樣子, 我們在這裡用耳機聽導覽, 我覺得很特別。

我覺得這次的戶外教學讓我學到很多, 希望下次還可以再去。

台中藝術之旅

二甲 廖詩瑀

星期六早上九點, 我和同學、老師去台中見學之旅, 我的心情超級開心。

首先, 我們來到的是台中文化創意產業園區, 那裡有很多創意的小動物及雕像, 我們在雕像的前面拍了一張大合照, 我覺得台中文化創意產業園區很好玩。

我們還去了台中歌劇院, 那裡有一個很大的噴水池, 牆壁也彎彎曲曲的很特別, 我很喜歡歌劇院的噴水池, 因為很漂亮。

我覺得這次的戶外教學讓我學到了許多藝術知識, 希望有機會還可以再去。

劍湖山之旅

三甲 洪宜靜

真高興要放暑假了! 學校也決定要在七月十四日這天, 帶我們去劍湖山玩。

因為我們要去劍湖山玩, 所以一路上我都很興奮, 不過到達劍湖山之前, 我們先去水土保持中心參觀, 我們全校下了遊覽車用走路去到那裡, 在那裡我學到很多知識。

接下來我們來到劍湖山, 我們先到兒童樂園玩旋轉木馬, 再來玩咕咕列車, 我覺得咕咕列車又刺激又好玩!

回程的時候雖然大家都玩得很累, 但是也都玩得很開心, 希望下次還可以去劍湖山玩。

## 給大樟樹的一封信 四甲 詹又興

大樟樹您好：

我是詹又興，您的好朋友，我每天都在您的樹下乘涼，有時候我會在您旁邊打球。

我的爺爺常常提到您，說您有六十二歲了，聽說您還有一個弟弟，他現在小您一歲，有六十一歲了，而且聽說您的生日快要到了，是在九月底。

我喜歡在您的樹下吃東西，也喜歡在您的樹下玩遊戲，或是在您的樹下打槌球，謝謝您在這麼多歡樂的時刻，都陪伴著我。祝您

身體健康 平平安安 長命百歲

四甲 又興 敬上

九月十一日



## 一分耕耘，一分收穫

五年甲班 廖詩蓉

每個人都必須知道，想要有收穫，就要先付出，每件事都要一步一腳印去做。

司馬光這原本貪玩、貪睡、上學常遲到的孩子，因為受老師的責罰和同學們的嘲笑，於是，他下定決心要改掉這些壞毛病。他為了早起，在睡前喝了許多水，讓自己可以因尿意而醒來，但卻尿床。於是，他想到聰明的辦法，用圓木作了頸枕，早上一翻身，頭滑落在床板上就會自然驚醒。從此，他天天早起讀書，最後成為了學識淵博的大文豪。

復興時期的著名畫家達·文西從小最愛繪畫，所以父親送他到義大利學畫畫，老師要他從畫蛋入手，他畫了一個又一個，足足畫了十多天，老師見他有些不耐煩了，便對他說：「不要以為畫蛋很容易，一千個蛋中，從來沒有兩個蛋完全相同，即使是同一個蛋，只要變換角度，形狀也就會不同了，輪廓也會有所差異，所以要在紙上把它完美的表現，非得下一番苦功不可。」從此，達·文西經過長期勤奮學習素描，終於創作出許多不朽的名畫。

有句俗諺說：「一勤天下無難事。」每件事都要一步一腳印去做才會成功。

## 臺中藝文之旅 六甲 莊鑑謙

對我來說，臺中這個大都市簡直是個遙不可及的地方，雖然曾在電視節目上面看到臺中有很多值得一去、富含藝術文化的地方，可以讓我們一一參觀，但礙於時間和功課，我們並不能貫徹「百聞不如一見」的道理，不過最近，土庫國小利用中秋連假的補課日，讓我們出去增廣見聞，而本次的目的地就是——臺中！聽到這個好消息，情緒簡直像火箭般一飛衝天，出去前一天，我更是在床上滾來滾去、睡不著，心中唯一的話就是：「臺中，我來了！」

出發當天，我興奮的情緒又更上一層樓了，心想這一定是個好兆頭，就背上背包，搭上遊覽車，開始一天的旅程，在車上睡了一覺後，便來到今日第一個景點——臺中藝術文化園區，剛好這裡正在舉行諸多藝術家製作出的雕塑，剛好符合本次見學之旅的主軸，我看了很多雕塑，有的以動物作為原型雕刻；有的學習畢卡索的風格，雕出不符合人體工學的作品，而令我印象深刻的就是以西遊記為原型的一個作品，正因以名畫為原型才能使能熟記著！

最後來到了今天的主角——「臺中歌劇院」，這棟建築物的外觀給人一種不一般，因為它的結構看上去居然又三個酒瓶，真令人好奇內部到底長怎樣？進去後，發現竟然沒有任何直線！這已經超乎我的想像，到了二樓的「翩翩廳」，上面蝴蝶的塗鴉看似裝飾，卻是紀念著每個工作人員，看來建造一棟歌劇院真的不容易，但最有看頭的便是頂樓的空中花園，其景觀已不能用「美」形容，還有大牆壁播放電影，可惜時間不多，還有許多有關這棟建築物的奧妙還來不及欣賞，就要和這棟奇妙的歌劇院說再見。

不過，這次的見學之旅仍然是令我受益良多，也幫一位普通的地方男孩圓了一個小夢，我已不是只透過電視了解臺中特色的籠中鳥，而是秉持著「百聞不如一見」的大老鷹。



# 總務處

1. 本次 109 學年度期初家長會圓滿成功，感謝各位委員一直以來的挺力相助，透過家長會促進親師溝通與搭起橋梁，也將學校與社區家長間作資源整合，讓學習環境能更加完善。
2. 本校辦理第 62 屆校慶暨家長會長續任典禮，恭喜黃堃銘會長連任家長會長，也感謝會長以及各家長委員的戮力相伴。
3. 改善車棚鏽蝕問題，請廠商重新粉刷車棚屋頂，維護師生安全。
4. 因應新冠肺炎疫情，學校各單位高度把關，為降低社區感染的風險，感謝竹塘鄉衛生所到校進行環境消毒，消毒流程嚴謹且仔細，以臻學生學習環境安全。
5. 配合國家防災日辦理地震防災演練，全校師生都能及時應變與知悉地震來臨時的應變措施，維護自身安全。
6. 本校辦理前瞻基礎建設 - 國民中小學校園數位建設計畫，協力改善教學硬體設備，包含移動式觸控大電視及新電腦購置，讓學生能擁有一個優質的學習環境。



家長委員會期初會議



校慶暨廣達開幕 家長委員授證儀式



車棚油漆粉刷照片



公所環境消毒



國家防災日地震防災演練



前瞻計畫移動式大電視、新電腦

# 輔導室

## 一場音樂與感恩的饗宴 母親節慶祝活動

**開學迎新闖關暨親職教育講座** 109年8月29日，3位新生在校長與導師、家人的陪伴下，通過了聰勤門，開啟在土庫國小的學習之旅。輔導室透過有趣好玩、需團隊默契的闖關活動，幫助新生快速融入土庫大家庭，藉由學長姐的帶領，一一完成設下的關卡，揭開學習序幕。

在迎新活動過後，舉辦了親職教育講座一停看情緒本質，和所有的爸爸媽媽、爺爺奶奶、大小朋友一起探討情緒與情感價值。**猜猜我師誰~校慶敬師感恩奉茶按摩活動** 今年教師節結合校慶活動，輔導室舉辦了一個「猜猜我師誰」

的活動，由校內老師提供舊照片，孩子要憑著對老師的平時印象和觀察，試著從舊照片中辨認老師，看著老師們年輕時候的照片，學生們都展現極大的熱情，踴躍參與答題活動！

此外，透過感恩奉茶按摩活動，向老師們奉上一杯溫暖的茶水，並為平日裡努力教書的老師們按摩肩膀，與此同時也老師們說：「親愛的老師，您辛苦了！」透過服務他人的過程，也培養學生施比受更有福的道理。



迎新闖關活動~比手畫腳



校長帶領新生過聰勤門



參與親職講座的家長們



為師長奉上一杯溫暖的感恩茶水



為師長按摩肩頸



猜猜我師誰~踴躍答題的學生

# 教導處

109 學年度是豐收的一年，延續至今的廣達游於藝、食農教育、活化課程、多元社團，與國際教育、沉浸式英語融入領域教學的結合下，激發碰撞出更多樣與動人的創意教學火花和學習成果，讓孩子不僅深耕在地的文化特色，並和世界接軌，具備走向國際的視野和實力。學校教師群在教學上不斷求精求變，讓雖處地域偏遠的校園仍可接觸最新的素養教育內涵，師生一同學習成長的過程，是土庫最美的畫面！在護理師的守護下，無論是健康保健、營養教育、急救知識、傳染病防治等學習也不馬虎，讓全校師生在嚴峻疫情之下，懂得保護自己與他人。



閱讀齊步走~給予每一位小一-新生翔知識之海的入門書



廣達游於藝暨沉浸式英語教學成果-空間任意門，學生化身為導覽小尖兵



悅報·閱幸福~暑假作業暨剪報簿展覽



我愛悅讀~每月一次孩子最愛的雲水書車來了



教師研習~閱讀理解策略之課文文本實作討論



打開課室，教師相互學習~校長公開課之低中年級跨年級閱讀課



CEO 達人分享會~昆蟲寶可夢



美感教育~台中歌劇院之參訪。



鄉長盃地球賽、精準、射門、耶！抱回第一名！



趣味競賽~兩人三腳



全校師生及家長起動手做米漢堡



食農教育、生態觀察之體驗。



視力保健-盲人生活不便體驗



健康體位-少喝含糖飲料宣導



校園安全暨急救教育-高年級急救教育訓練



傳染病防治-新冠肺炎防治教育

